

临汝抗日根据地的创立与发展(下)

四 中共临汝县委的恢复与建立

豫西抗日先遣队进入豫西以后,根据中共中央的指示,建立了中共冀山工委和中共嵩山工委。冀山工委辖登封、临汝、伊川、禹县、密县、新郑6个县,后改为中共豫西一地委,徐子荣任地委书记。皮、徐支队进驻大峪店后还带来了豫西工作队的部分人员,这个工作队是以河南籍地方干部为主组成的,主要负责解放区的政权建设。在大峪店地区活动的地方工作队,主要有党峰、欧阳景荣、梁济生、张立志、刘波涛等。

1944年10月10日,皮定均司令员和支队所属三十五团团长王诚汉及欧阳景荣、党峰等领导同志,在大峪店北面的棉花窑村开明绅士部选家里开会,筹备建立中共临汝县委和临汝县抗日县政府有关事宜。首先研究决定恢复建立中共临汝县委,党峰任县委书记,冀山区情报处长张清杰任县委副书记,陈其双、牛占元为委员。1945年春,中共临汝县委划归中共豫西六地委领导。6月,党峰调任荣阳县委书记,中共豫西六地委任命封中斌为中共临汝县委书记,林野平为县委委员、临汝县抗日政府县长。

中共临汝县委建立后,在抗击日本侵略者的紧张战斗中,认真做好党的建设工作,从抗日积极分子中发展党员83人,建立中共大峪店区委(后改名为第一区委员会),李本区委书记,下辖棉花窑、大峪店、黄窑、龙王、班庄等村党支部。

在中共临汝县委的领导下,临汝抗日根据地经过几个月的武装斗争,各级政权逐步建立健全起来,并得到不断地巩固,农业生产和其他各项事业也都有所发展。

五 临汝县抗日民主政权的建立

皮、徐支队进驻大峪店后,经过和日、伪、顽的多次战斗,以及广泛深入的武装宣传,共产党的抗日政策深入人心。广大人民群众高兴地说:“八路军是毛主席、共产党领导的军队,古朝万辈哪里见过这样不欺人、不骂人、买卖公平、待人如己的军队!”人民群众的觉醒,为我们消灭顽势力,建立抗日民主政权创造了良好的条件。

1944年10月10日,在棉花窑村部选家恢复建立中共临汝县委之后,皮徐支队首长和县委领导成员,随即研究确定了临汝县抗日县政府和大峪店抗日区政府的组成人员。县委书记党峰兼县长,县委副书记张清杰兼秘书,梁济生任财粮专干,当地抗日积极分子董逢甲任大峪店抗日区公所区长。11月14日,皮徐支队在大峪店召开绅士和伪保、甲长会议,公开宣布,共产党、八路军要建立自己的抗日政府,原来的区、乡政府和保公所一律取消。要求他们服从抗日政府的法令,掉转枪口,与人民一起抗击日军。接着,

皮徐支队在大峪店召开群众大会,公开宣布临汝县抗日县政府和大峪店抗日区公所正式成立。同时张贴了临汝县抗日县政府成立的布告,并约法三章,号召全县人民:一是抗日救国,不准向日、伪送粮、送款、出夫、抽丁;二是部队和县、区政府用现洋(钢洋)购买群众的粮食;三是恢复城乡秩序,商人正常营业,学生正常上学,农民正常种地。

1945年4月,临汝县抗日县政府又在临汝、登封交界处的登封县送表乡和沟村,建立了临汝县第二区抗日区公所,由抗日积极分子李清留任区长,邢先礼、张维典任副区长。1945年6月,县长党峰调往荣阳地区工作,地委任命林野平为临汝县抗日政府县长。

随着抗日根据地的不断发展壮大,第一区公所(大峪店)先后建立了9个村级抗日政权(两三个自然村为一个行政村),即马鞍岭、袁窑、十岭、青山后、辉窑、棉花窑、班庄、大峪店、许台9个行政村。第二区公所(和沟),先后建立15个村级抗日政权,分别是和沟、栗沟、东送表、西送表、马窑、丁村、郝沟、张沟、上窝、郭沟、刘楼、安庄、惠庄、白窑、梁庄。

临汝县各级抗日政权建立以后,领导成员吃住在贫苦的人民群众家里,与群众同吃、同住、同劳动,心心相印,生死与共。以相信群众,依靠群众的实际行动,宣传党的抗日政策,赢得了广大人民群众的拥护和信赖。因而,根据地的抗日斗争,很快就打开了局面。

六 临汝县抗日武装的组建

临汝县抗日根据地一经建立,就成了日本侵略军和伪、顽反动势力的进攻目标。他们不断向根据地内进剿和骚扰。为了打击日军及伪、顽势力的嚣张气焰,巩固和扩大抗日根据地,皮徐支队一面战斗,一面发动群众,在战斗中建立起地方抗日武装组织。

1944年10月建立了临汝县抗日独立团,县委书记、县长党峰任团长兼政委,陈其双任副团长,牛占元任副政委。独立团以主力部队的一个排为骨干,吸收大峪店及根据地的青壮年农民参加,队伍迅速发展发展到300余人。

同时还建立了大峪店中队,由区长董逢甲任大队长,王天一任副大队长。下设秦光善、王天一、赵德修和郭到中4个中队。这4个中队都是从“联庄社”和地主武装中争取、改造和整编过来的。日军发动河南战役时,国民党军队溃逃遗弃和被群众夺去不少枪械。一些群众为了保卫家园,联结起来建立了“联庄社”。但是,这些“联庄社”大都被地主、恶霸、土顽所利用,以致被他们引入歧途,变成他们各霸一方、争权夺利、残害百姓的工具。为了扩大抗日武装,皮徐支队和县、区政府领导人党峰、张清杰等,冒着生命危险,深入到这些武装组织内部,做耐心细致的争取工作,先后组建了这4个中队。

秦光善中队。秦光善是大峪店南边许台村人,当过伪保长,是许台“联庄社”的头目,有60多条枪,守着大峪店往南的唯一一出口石界岭。他占山为王,与山下的土匪黄万福、南铁栓有一定矛盾。张清杰代表皮徐支队和县政府领导,把他请到大峪店设宴招待,给他讲述日本侵略军的暴行和共产党的抗日主张、方针和政策,秦光善表示愿意跟着共产党走,听从皮徐支队的指挥。按照支队和

抗日县政府的安排,任命秦光善为大峪店中队中队长,把守石界岭这个险要关隘。

赵德修中队。赵德修当过伪保长,有10多条枪。日伪向他索要粮油,他不给,曾经发生过武装冲突,因此他对日伪不满。党峰同志找他做工作,给他宣传共产党的抗日主张,使他受到深刻教育,表示要坚决抗日。县政府经过研究,任命赵德修为大峪店中队中队长,以其原有武装为基础,逐步扩大力量。

郭到中中队。郭到是国民党洛阳军校毕业生,当过伪保长,家里是大地主,有30多条枪。经过县政府多次做思想工作,郭到愿意跟着皮司令抗日,即任命他为中队长。

王天一中队。王天一给地主扛长工的,为人正直,有民族正义感。大峪、龙王一带的农民建立“联庄社”以后,推举他为首领。党峰、张清杰同志给他讲了日军的侵略罪行,共产党的抗日主张和国民党不抵抗日军的情况后,他立即表示,坚决跟着八路军打击日军侵略者。

为了加强对抗日武装的领导,皮徐支队和县政府,还从随军南下的工作队员中,派出一部分干部到各中队担任政治指导员,在区中队开展政治工作,使这支队伍沿着正确的方向不断得到巩固和发展。

七 临汝县抗日县政府施政纲领

1944年11月,临汝县抗日县政府为广泛发动群众,巩固和发展抗日根据地,狠狠打击日本侵略者及伪、顽反动势力,制定了《临汝县抗日县政府施政纲领》。其主要内容如下:

- (1) 实行各阶级各阶层,不分穷富,不分党派,不分男女老幼,团结一致的抗日政治。
- (2) 实行大家有事大家干的民主制度,反对由少数人把持政权欺压民众的包办方法。
- (3) 保障一切抗日人民的人权、政权、财权及言论、出版、集会、结社、信仰、(居)住、迁徙之自由权。
- (4) 厉行廉洁政治,严禁各级政府人员贪污浪费,假公济私,堕落腐化的行为。
- (5) 坚决镇压死心塌地之汉奸,摧毁各种各级帮助敌人的维持会,不资给敌人一粒粮、一根柴、一文钱。
- (6) 组织群众武装,发展抗日游击战争,保障抗日军队之物资供给,取消过去不合理的买卖兵役制度,不抓兵,不抽丁;改善后方勤务的动员制度,不拉夫,不抓差。
- (7) 优待抗日军人家属,务使抗日军人家属得到物质上的保障与精神上的安慰。
- (8) 加强生产,发动社会互助,救济灾荒,发展农业、手工业与商业。
- (9) 实行减租减息,并保障交租交息,调节劳资关系,适当改善人民生活。
- (10) 取消苛捐杂税,实行合理负担,以达到钱多多出,钱少少出,无钱不出的目的,并禁止平均摊派、私自摊派与乱派浮派。
- (11) 普及国民教育,消灭文盲,恢复学校,改善小学教员生活。

八 河南军区移驻大峪店

在日本侵略军发动河南战役之后,为

了打击日本侵略者,控制中原战略要地,中共中央于1944年9月,在延安组建了中共河南省委(后改为中共河南省党委)、河南人民抗日军和河南军区。1945年2月挺进豫西,2月26日在登封县白栗坪和八路军豫西抗日先遣支队会师后,正式成立中共河南省党委、河南人民抗日军和河南军区。3月,根据战争形势和安全需要,河南区党委、河南军区办公机关移驻临汝县大峪店。司令员王树声、党委书记、军区政委李季,省委副书记、副政委刘子久,参谋长熊伯涛等军政领导,分别住在在大峪店附近的王沟、稻谷田、孔窑3个村内。同时,住在这里的还有河南人民抗日军第三、第四支队的首长陈先瑞、张才干等。

1945年5月,为了在临汝县汝河以南地区开辟新的抗日根据地,同时也为第三、第四、第六支队开辟活动地区,王树声司令员带领三、四支队从大峪店南下,到临汝县蟒川娘庙村,在随军工作队员刘波涛家里建立了临汝县抗日县政府,任命孔祥祺(豫西六专署专员)为县长,刘波涛为副县长,张贴了成立抗日县政府的布告。

1945年6月15日,属河南人民抗日军领导的河南人民抗日义勇军,在司令员张之朴率领下,跟随第六支队南下,开辟伏牛山抗日根据地。行至临汝县寄料李店村,攻开临汝、鲁山交界属属鲁山管的集贤背街,摧毁了国民党临汝县流亡县政府,在李店村建立了临汝县抗日县政府,任命张之朴为县长。

娘庙、李店抗日县政府建立以后,省委和省军区领导考虑到这个地区是日本侵略军和国民党统治区的结合部,地域狭小,又经常有国民党军队出入,不利于开展抗日游击斗争。为避免两军摩擦,王树声决定撤销了娘庙、李店抗日县政府,率部队主动撤回大峪店,继续巩固和扩大以临汝、登封为中心的嵩山抗日根据地。

九 中共登临县委、登临县抗日县政府的建立

1945年8月,日军宣布投降,但战火尚未熄灭。同时,国民党反动派也在加紧反共活动。在复杂的斗争形势下,皮徐支队及地方抗日武装,一面欢庆日本无条件投降,欢庆抗战取得的伟大胜利,一面向日军据点展开了猛烈地进攻。

为了有效地组织群众、武装群众,领导人民群众进行抗日斗争,8月17日,中共豫西六地委根据中共中央和河南省党委的指示,研究决定,把登封县颍河以南地区和临汝县大峪店地区合并在一起,建立登(封)临(汝)县,以便统一领导,集中力量攻打登封县城。登临县辖5个区(登封境3个区,临汝境2个区),任命孟庆彦为中共登临县委书记,封中斌为登临县抗日政府县长,驻地登封境内的白栗坪村。在临汝境内的两个区,第一区(驻地大峪店),区委书记李本,区长孟照林;第二区未建立党组织,区政府驻地和沟村,区长李清韶。

8月20日,皮徐支队包围登封县城,24日拂晓发起总攻。经过3个小时的激烈战斗,解放了登封县城,全歼伪军2000余人。(汝州市委党史研究室 李翔宇 供稿)

·连载·



县里的生活确实很艰苦。1983年,近平有一次到石家庄办事,办完事来找我,他发现我房间里有个卫生间,卫生间里还有个澡盆子(因为我这个住处本来就是招待所改建的)。他就对我说:“我想洗个澡。”

我当时有点为难,因为这里不是天天有热水,每逢星期二和星期五才有热水,但这天恰好不是。后来,我就想了个办法,先把澡盆洗干净,然后用脸盆到隔壁的茶炉房去端热水,连端了6盆热水,把茶炉里的热水全放完了,然后再兑些凉水。

搞好了洗澡水,我对近平说:“你当心不要把塞子踢掉,要不水都放走了,你就洗不成澡了。”

接下来,近平就“舒舒服服”洗了个澡,洗完以后说:“真舒服啊!”

那个时候,正定的条件很艰苦,县委、县政府都没有洗澡的地方。近平是县委书记,完全可以到招待所去洗澡,但他不搞这种特殊化,他一向都很严格自律。他说,天热了,就在办公室里用热水擦擦身。

采访组:习近平同志那次到石家庄是办什么事?找您又是因为什么?

王幼辉:他那次到石家庄来,是为正定县建造荣国府的事,找我也是商量这件事。通过抓旅游建设促进正定发展的思路,在近平当县委副书记时就已经成型了。当时别的人并没有这种想法,只有他站得高看得远。实际上,正定县旅游资源相当丰富,我还在正定工作时,近平就跟我谈过,正定有那么多古寺,还有那么多宝塔,为什么不利用起来发展旅游呢?

有了这个思路,近平首先考虑的是把这些文物古迹保护好,其次才是旅游收入的问题。如果这两者有冲突,他首先还是侧重于文物保护工作。

有一次,我们到隆兴寺去,他看见一块碑,上面刻有朱熹题写的“容膝”二字,拓一次碑收5块钱。旁边还有一块隋碑,因为年头太长了,很多地方已经风化了。近平说:“以后不能拓碑了,要把朱熹的题字碑封存起来保护好,那块隋碑也封存起来,可以刻一个仿制的碑。”现在立在大殿右边的那块隋碑,就是按近平的指示仿制的。

1983年,他任县委书记后,正好来了一个机会——中国电视剧制作中心要拍摄《红楼梦》连续剧。近平通过做工作,争取到剧组很大一部分镜头在正定县拍摄。剧组原计划搭建一个临时拍摄基地,拍完了戏一拆了事。后来,近平决定建一个永久性的荣国府,还要建荣宁一条街,这样正定以后就可以借此发展旅游事业。

近平就和我讨论,荣国府建好了,《红楼梦》拍完之后,如何再利用这些房子的问题。当时他跟我说了一个方案,就是把荣国府变成仿古形式的招待所。他说:“我们把荣国府建成永久的建筑,拍完电视剧以后,不仅可以当成旅游景点,也可以变成招待所,比如尤二小姐的房间多少钱一天,王熙凤的房间多少钱一天,林黛玉的房间多少钱一天……这是一个思路,如果这条路走不通的话,我们就搞旅游,把荣国府作为旅游景点来开放。”他还给我算了一笔账:“不仅仅是荣国府卖门票的问题,也不是为了让游客来看一会儿就走。游客不仅在荣国府参观,还可以在荣宁街吃饭、买纪念品。如果我们正定县只有一个隆兴寺的话,游客一上午就走了,只在此留半天。如果我们再加上荣国府和荣宁一条街,游客最少能留一天。这一天之内,他要吃喝,要住宿,要消费,这样他就把钱留在正定了。”正是基于这种考虑,近平就下定了建设荣国府的决心。

1986年,荣国府竣工。那时近平已经离开正定到厦门工作了,我去参加了竣工仪式。荣国府对游客开放以后,门票销售异常火爆,有力拉动了正定的旅游、餐饮等相关产业,对繁荣正定经济发挥了极大作用。

近平的眼光独到,很有远见,发展旅游业不算一时一处的收入,而是纵观全局来策划。他在浙江任省委书记时,把西湖的门票一律免除,一开始有些人不理解,后来发现门票免了以后游客更多了,杭州的旅游收入反而大幅提高了。

采访组:我们了解到,您那时为帮助习近平同志建设荣国府,筹措了不少资金。是这样的吧?

(未完待续)

创建全国文明城市 曝光台



广成路与城垣路交叉口,非机动车逆行



广成路与城垣路交叉口,非机动车在机动车道行驶



广成路与城垣路交叉口,非机动车在机动车道行驶



丹阳路与望嵩路交叉口,非机动车在机动车道行驶



洗耳路与广成路交叉口,非机动车在机动车道行驶



朝阳路与风穴路交叉口,非机动车在机动车道行驶



广成路与城垣路交叉口,非机动车横穿马路



丹阳路与望嵩路交叉口,非机动车闯红灯 (市创文指挥部宣传组)